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Ларичев В.Е. 
Скрижали законов течения времени, возникновения мироздания и его устроения (прочтение знаковых записей на жезлах из погребения детей в Сунгири) 
Данная публикация посвящена расшифровке знаковых записей, размещенных на двух batons de commondemet из погребения детей в Сунгири (продолжение разработки проблемы, поднятой автором в своей статье «Жертвы времени» [см.: Гуманитарные науки в Сибири. 2001. № 3; 2002. № 3]).

В первой части статьи в деталях проанализирован численный текст дуги небольшого baton de commondement и предлагаются варианты «прочтения» записи. В целом, текст характеризуется как календарно-астрономические записи алгоритмического стиля, что позволяет (если использовать определенную программу его «чтения») исправить ежегодное вращение Луны и Солнца и таких четырех «скитающихся небесный тел" как Венеры, Марса, Юпитера и Сатурна. Основная часть текста представляет некоторую часть сидерического оборота Луны. Позиции символов, которые определяют последние дни вращений небесных тел, границы сезонов солнечного года, позицию переходов лунной орбиты (половины и конца драконического года) позволили реконструировать космогоническую и космологическую картину Вселенной так, как она была воспринята жрецами Сунгири еще в середине 30-го тысячелетии. Вышеупомянутое поможет определить необходимые предпосылки для интерпретаций во второй части статьи, не только самих baton de commondement, но и образ, запечатленный на ее поверхности при помощи резных отверстий.
Люцидарская А.А.
Женщина в XVII веке (по материалам истории Сибири) 
В статье рассматривается проблема оценки статуса женщины в структуре общества ХVII в. Основная идея заключается в том, что сопоставить принципы, провозглашенные «Домостроем» (в жестком патриархальном стиле регламентирующем семейную жизнь) с существующими социальными практиками. Автор, подчеркивая присущую Сибири как колонизуемому региону вольность, делает вывод об изменении норм социального устройства империи в сторону либерализации, в том числе в отношении женщин.
Бурнаков В.А.
Душа в традиционных воззрениях хакасов 
В статье на основе фольклорных и полевых материалов реконструируются традиционные представления хакасов о душе. Характеризуются различные категории души. Особое внимание уделяется специфике и особенностям трансформации этих представлений в современном мире. Работа представляет интерес для этнографов, археологов и историков, а также всех, кто интересуется традиционной культурой хакасов.
Костюк В.Г.
Возможности цивилизационного подхода в этносоциологии 
 На основе современных теорий цивилизации, широко используемой в историческом, культурологическом и философских исследованиях, автор демонстрирует некоторые потенциальные возможности применения цивилизованного подхода в теоретической и прикладной этносоциологии. Такой метод позволяет расширить теоретико-когнитивный, прогостические, праткико-транслирующие и описательные функции этой науки.
Марков В.И.
Евразийство как система ценностей
На разных уровнях анализа ‑ описательном, объяснительном и системных ‑ автор исследует типологию различий между системами ценностей различных культур и, прежде всего, евразийских народов. Проанализированы такие ценности этих народов как природа, свобода и общество. Показано, что системы ценностей евразийских народов имеют общую основу, но они не одинаковы.
Попков Ю.В., Тюгашев Е.А.
Евразийство как социокультурный тип (
Авторы показывают, что представление о евразийстве как социокультурном типе является последовательной конкретизацией цивилизованного подхода. В этой связи следует различать исторические особенности конкретных проявлений социокультурного типа (например, евразийского) и его собственное содержание, инвариантное относительно этнического субстрата и ландшафта. Как пример такой инвариантности в евразийстве авторы рассматривают эллинизм (прототип данного социокультурного типа). Проанализировано структурное тождество эллинизма и тюрко-славянского синтеза, а также выделена роль евразийской идеи братства народов.

Еремин С.Н., Аблажей А.М.
Наука и образование в межэтнических 
Авторы выполняют анализ роли науки и образования в процессах межрегиональной и межэтнической интеграции в России. Их исследование демонстрирует, что интенсивное укрепление и расширение научных скоординированных действий посредством новых информационных технологий ‑ свидетельство реальной интеграции этнического в человеке представляющего национальную научную интеллигенцию; интегративная функция образования обусловлена обязательностью и доступностью его для каждого гражданина России независимо от его или её этнического происхождения. Авторы приходят к заключению, что система образования, так же как науки и научной ассоциации, в максимально возможной степени, является факторами, поддерживающими на высоком уровне и усиливающими процессы межэтнического единства, интеграцию многонационального российского государства.
Соболева С.В., Чудаева О.В.
Особенности показателей продолжительности жизни населения национальных автономий Сибири, 1990–2001 гг. 
В этой статье исследуется влияние изменений, которые имели место в 1990‑2001 гг. в Сибири на продолжительность жизни, смертность и уровень рождаемости населения национальных автономий. Уровень рождаемости, как полагают, является не только одним из основных компонентов воспроизводства и формирования демографической структуры, но также и главного индикатора уровня и качества жизни.
Даргын-оол Ч.К.
Культура как основа социального развития регионов России (на примере Тувы) 
Автор поднимает проблему формирования региональной разновидности модернизации. В качестве примера взята Тува. На основе социально-философской концепции В.С. Степина и В.Г. Федотова, так же как теории "гражданской культуры" Г. Алмонда и С. Верба, автор признает четыре стадии модернизации в истории Тувы: традиционный период (до конца XIX столетия); с момента освобождения этой области от власти китайской Империи - модернизации на основе логического развития культуры (конец XIX ‑ 30-е гг. XX в.); включение социалистической модернизации в процессы мобилизации (1930‑1990-е); и кризис (с начала 1990-х до настоящего времени). Такое развитие, по мнению автора, привело к архаизации социальной структуры на основе натурализации экономики и развития теневой экономики, псевдодемократическому обществу, ориентируемому на воспроизводство системы патриархально-клановых отношений.
Журова Л.И.
К вопросу об отношениях прижизненных собраний сочинений Максима Грека (текстология одной главы) 
В статье обсуждается актуальная проблема атрибуции сочинений Максима Грека. Продолжая спор с концепцией Н.В.Синицыной [Синицына Н.В. Из истории полемики против латинян // Отечественная история. 2002. № 6. С. 130–141], согласно которой «Ответ Николаю Немчину» не принадлежал Максиму Греку, автор (Л.И. Журова) включает в свой анализ еще два сочинения и предлагает считать протограф этих трех текстов как черновой, архивный материал Максима Грека. Она также делает предположение, что эти три текста были включены в рукописную традицию Максима Грека русскими библиофилами. Данная гипотеза подкреплена многочисленными фактами и аргументами.
Мальцев А.И.
Староверы-странники и Беловодская легенда 
В научной литературе хорошо известна легенда о свободной и богатой стране, лежащей к востоку от Сибири. Легендарный отрезок пути на Беловодье начинался на территории Алтая. Всестороннее  изучение этой легенды предпринял К.В. Чистов. По его мнению, особую роль в формировании и распространении Беловодской легенды играли староверы страннического согласия. А.И. Мальцев, признанный специалист по истории староверов-странников, вновь поднимает вопрос об их связях с этой легендой. В своей статье он анализирует аргументы К.В. Чистова и, привлекая большое число источников, имеющих отношение к данной проблеме, приходит к выводу, что Беловодская легенда родилась в народной среде, сохранялась носителями народного сознания, и что идеологи ни одного из старообрядческих согласий не имели к ней никакого отношения.
Гурьянова Н.С.
К истории взаимоотношений между филипповским и федосеевским согласиями 
Статья посвящена проблеме взаимоотношений между старообрядческими согласиями в XVIII–XIX вв. Используя материалы из старообрядческих сборников, составленных в конце XIX в. В.И.Макаровым, наставником филипповского согласия в г. Тюмени, автор анализирует взаимоотношения между филипповским и федосеевским согласиями, а также прослеживает историю этих взаимоотношений.
Зольникова Н.Д.
«Сон Богородицы» и сопутствующие апокрифы в старообрядческой рукописной традиции конца XIX–ХХ вв. в собрании Института истории СО РАН 
Используя материалы, собранных научными сотрудниками Института истории СО РАН, автор анализирует нескольких популярных в старообрядческой среде апокрифов. В статье указаны общие черты апокрифов, определявшие их бытование рядом друг с другом, проведено сравнение с изданными общерусскими и уральскими памятниками.
Лютов С.Н.
Солдат и книга: опыт использования произведений печати в обучении и воспитании нижних чинов Русской армии 
В течение долгого времени власти препятствовали распространению информации, содержавшейся в печатных книгах и статьях, и, как следствие, имели искаженное представление об умонастроениях солдат царской армии. Изучение данной проблемы в исторической перспективе позволяет придти к выводу о том, что книга считалась в армии важным инструментом формирования профессионального самосознания военнослужащих, а также что в ходе военных реформ второй половины XIX – начала XX вв. в царской армии была создана система профессионального образования, в рамках которой предусматривалось обучение солдат чтению, письму и арифметике, равно как создание солдатских библиотек.
Лизунова И.В.
Книжное дело послевоенной Сибири: разум творцов и рифы идеологии (1946–1943 гг.) 
В статье рассматривается недостаточно изученная проблема, связанная с историей книжной культуры в Сибири — а именно развитие этой культуры в послевоенный период (1946-1953). Основываясь на фактах, автор дает характеристику книжной культуры, прослеживает основные тенденции и особенности ее развития в Сибирском регионе. В статье показано влияние тоталитарной сталинской идеологии на формирование культурного облика послевоенной Сибири, равно как проявление и развитие этих процессов в книжной культуре.
Пайчадзе С.А.
О некоторых аспектах изучения истории международных контактов в области книжной культуры 
В статье рассматривается история распространения русской книги за пределами России; деятельность крупных центров русской книжной культуры за рубежом; показана особая роль книги в общественно-культурных связях России с другими странами.
Кожевникова Л.А.
Библиотека в структуре базовых социально-экономических процессов территории 
Статья посвящена одной из весьма остроактуальных тем – состоянию и тенденциям изменения социокультурной ситуации в Сибирском регионе на примере анализа библиотечного компонента регионального культурного потенциала. В качестве примера анализируется библиотечный компонент культурного потенциала региона. Рассмотрению проблем в библиотечной сфере предшествует характеристики социально-экономической и культурной ситуации в Сибири в целом, а также в ряде ее административно-территориальных единиц. Результаты культурологического исследования, предпринятого автором, соотносятся с выводами, к которым пришли экономисты и социологи. Научно доказано, что каждое территориальное образование имеет собственную систему приоритетов в сфере обеспечения информационных потребностей населения. В статье также показано, что динамика и тенденции развития ситуации в библиотечной сфере в том или ином регионе зависят от внешних и внутренних факторов.
Summary: Kozhevnikova, L.A. Library in the structure of basic socioeconomic processes 
Черник Б.П.
Исторические аспекты и современные тенденции развития образовательных выставок 
Тема статьи привлекает повышенное внимание специалистов в течение последних 10-15 лет и является сравнительно новым предметом исследований. Автор является признанным специалистом в сфере организации образовательных выставок. В статье предпринята попытка показать методологические, экономико-исторические, социокультурные и педагогические условия и предпосылки возникновения образовательных выставок в России, а также современные тенденции в развитии выставочного движения в нашей стране.
Арбачакова Л.Н.
Ролевые функции кайчи в шорских героических 
Автор подробно рассматривает ролевые функции кайчи (рассказчика) в героических сказаниях шорского народа. Присутствие кайчи в фольклорных произведениях обусловлено не только нарраторской традицией, но и художественным характером фольклора, ориентированного на устное повествование. В ходе всего эпического сюжета, рассказчик становится участником событий, духовным спутником героя, проводником между мирами мифическим и реальным, придавая тем самым убедительность и эмоциональную насыщенность ходу событий.
Самдан З.Б.

Тувинские мифы и сказки: система образов и поэтико-стилевые особенности 
Автором этой публикации исследуются тувинские мифы и сказки, также как и система их образов, функциональная направленность образов, их поэтическая и героическая стилистика. В тувинских мифах выделяются пять групп образов: 1) герои, 2) помощники героев, 3) антиподы, 4) помощники антиподов и 5) нейтральные герои (шаманы, гадатели, прорицатели, духи-хозяева). Функции героев и антиподов выполняются различными добрыми и злыми духами, чудовищами, божествами и людьми. В тувинских сказках персонажи также составляют пять групп: 1) герои (силачи, богатыри, богатыри-малолетки), 2) близкие героя (золотая дангына, матери, сестры и их кони), 3) антиподы, (злые ханы, различные чудовища), 4) близкие антиподов (ханские прислужники) и 5) нейтральные персонажи.

Автор исследует тувинские мифы и сказки, уделяя также большое внимание их структуре и языку.
Байжанова Н.Р.
Пословица как эпическая формула в типических местах алтайского героического эпоса 
Данная статья посвящена пословицам, используемым в типических местах в алтайских героических легендах. В исследованиях по алтайским языкам эта тема недостаточно исследована. Автор прибегает к выделению и тщательному анализу фонда пословиц алтайского эпоса. В данной работе освещаются тематика пословиц, их наличие в том или ином типическом месте, их синтаксическая структура, способы модификации (лексико-грамматической и семантической), а также их параллели в эпосе других тюркских народов. Немаловажное значение имеет также постановка вопроса о связи происхождения пословиц с эпической традицией.
Миндибекова В.В.
Структура хакасских мифов 
Статья посвящена изучению структурных особенностей хакасских мифов. Затрагиваются вопросы, связанные с их формированием и композиционным построением. Выявляется такие композиционные элементы как зачины и концовки, а также образные и экспрессивные средства.

Кроме того, показаны место каждого элемента в композиции мифов, а также степень их устойчивости и вариативности. Прослеживая пути развития хакасских мифов, автор приходит к выводу, что на ранних стадиях своего развития они формировались как короткие рассказы, элементарные по содержанию и структуре. Между тем, мифы более поздних периодов обогащены художественной формой и ярко выраженным композиционным строением своих сюжетов.
Кузьмина Е.Н.
Научный вклад В.М. Гацака в развитие сибирской фольклористики 
Статья посвящена роли и значимости работы В.М. Гацака, известного российского исследователя фольклора, при подготовке для публикации известной научной серии «Памятники фольклора народов Сибири и Дальнего Востока». Также отмечены его ценный вклад в развитие изучения фольклора Сибири, новые подходы к публикуемому материалу, глубокое проникновение в художественные особенности исследуемых произведений, вдумчивое и заботливое отношение к языку народа.

В ходе реализации научно-издательского проекта, такого как проект, связанный с выше упомянутой сибирской серией, В.М. Гацак выступает в роли эксперта, ответственного редактора и автора научных статей.
