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Карпович В.Н.
Эпистемическая и инструментальная рациональность 
В статье рассматривается связь между эпистемической и инструментальной рациональностью в методологии науки. Инструментальная рациональность трактуется как соотношение целей и средств, а эпистемическая как нормативные стандарты правил вывода. Часто эпистемическую рациональность рассматривают как разновидность инструментальной в аспекте реализации познавательных или эпистемических целей. В статье исследуется инструменталистская теория эпистемической рациональности, ее философская значимость, правдоподобность и обоснованность. Аргументы защитников инструменталисткой теории сопоставляются с попытками натурализации моральных суждений в философской этике.

Горан В.П.
Кризис древнегреческой демократии и философия софистов: Антифонт 
Философия софиста Антифонта расценивается как проявление нигилистического отношения к государству и его законам в связи с усугублением кризиса полисных ценностей в конце V в. до н.э.

Summary: Goran V.P. The Crisis of Democracy in Ancient Greece and the Philosophy of 
Орлов Е.В.
Аристотелевский гилеморфизм и аналитическая философия сознания 
Данная статья представляет собой критический обзор современных дискуссий, касающихся психофизической проблемы у Аристотеля. Когда Хилари Патнэм разработал свое функционалистское решение психофизической проблемы, он пришел к выводу, что его решение – это аристотелевское решение, лишь уточненное. Когда Марта Нуссбаум написала диалог Аристотеля с Демокритом об объяснении, она пришла к выводу, что Аристотель взял важный пример у Патнэма, чтобы сделать их общую позицию ясной и точной. К. Уилкс в книге «Физикализм» оказывается еще одним функционалистом, который считает, что восстанавливает в современных терминах теорию, которая уже была у Аристотеля. Совпадения подходов современных исследователей основывается на следующим соображением: Аристотель объясняет отношение души и тела как особый случай отношения формы или функции к материи, которой она присуща. Тем самым он избегает трудности (платоновского) дуализма и не впадает в редукционизм (демокритовского) материализма. М. Бёрньит приводит аргументы в пользу того, что тезис Патнэма-Нуссбаум – ложный, однако эта ложность представляет не только исторический интерес.
Афонасин Е.В.
Корпус сочинений, приписываемых Ипполиту Римскому. К вопросу об авторстве и происхождении 
 Долгое время считалось, что Ипполит – это раннехристианский мученик, римский епископ, даже анти-папа и плодовитый писатель, оставивший после себя обширный корпус разнообразных сочинений. Некоторые из этих сочинений сохранились полностью, некоторые фрагментарно; другие были идентифицированы как принадлежащие Ипполиту современными исследователями. Однако ясно, что дела обстоят не настолько просто и сохранившиеся источники недостаточно хорошо это подтверждают. Для разрешения этих проблем исследователи предложили целый ряд гипотез об авторстве и происхождении отдельных сочинений Ипполитова корпуса. Кем был Ипполит и к какому раннехристианскому сообществу принадлежал? Статья представляет собой развернутый анализ недавней работы на эту тему: Cerrato J.A. Hippolytus between East and West. The Commentaries and the Provenance of the Corpus. Oxford: Oxford University Press, 2002, а также предлагает ряд уточняющих гипотез.

Берестов И.В.
Проблема «самосознания» у Плотина 
 В статье поднимается вопрос о возможности самосознания для трёх основных типов субъектов в системе Плотина: человека в чувственном мире, Ума и Единого. Рассматривается терминология, относящаяся к различным типам мышления и сознания. Анализируются трудности, возникающие при попытке «мыслить себя» для каждого из трёх типов субъектов. Анализируется оценка Плотином обоснования Секста Эмпирика невозможности для ума познавать себя. Проделанное исследование приводит нас к выводу о том, что самосознание, строго говоря, не может быть приписано ни одному из проанализированных субъектов.

Бойко В.А., Еремин С.Н.
Онтологические основания социально-исторического развития в философии Гегеля 
Авторы анализируют онтологические основания концепции исторического процесса Гегеля как формы самоосуществления Абсолютного духа. Ключевую роль здесь играют понятия Абсолютного духа, свободы и государства. Гегель не ограничивается фиксацией внутренней упорядоченности и необходимого характера исторического процесса, но углубляет представление о нем, выделяя внутренний механизм его осуществления – рефлексирующую и действующую личность. Таким образом, в философской системе Гегеля закладываются основы деятельностного подхода к анализу исторического процесса.

Барбашина Э.В.
Гуссерль об истории и кризисе наук 
Написание данной статьи преследует реализацию двух целей. Во-первых, проанализировать развитие таких тем, как кризис и история в разные периоды творчества Гуссерля. Во-вторых, раскрыть собственно понимание кризиса. Три основных понимания кризиса (кризис философии, кризис науки, кризис культуры) рассматриваются во взаимосвязи и взаимозависимости друг от друга, а также раскрывается их понимание в разные временные периоды философствования Э. Гуссерля.

Бобров В.В.
Содержание и направленность циклов в социальном развитии общества 
На примере двух социальных институтов — семьи и монашества — автор рассматривает методологию исследования циклической природы развития социальных процессов. Автор приходит к выводу о детерминированности социальных явлений актуализированными потребностями людей, закрепленными в создаваемых ими организационных структурах и общезначимых правилах поведения.

Розов Н.С.
Подход к проблеме смысла истории 
Проблема смысла истории является одной из основных проблем в западной (включая российскую) философской традиции. Есть два принципиальных подхода к этой проблеме: нигилистический подход, связанный, прежде всего, с именем К. Поппера, и догматический (религиозно-идеалистический), включая его идеологические (Августин, Вольтер, Тюрго, Гегель и пр.) варианты, подход. Данная статья формулирует новый подход к проблеме, позволяющий, с одной стороны, избежать крайностей детерминизма и эмпиризма в поиске содержания смысла истории. Автор предлагает понимать смысл истории как испытание человеческих сообществ по специфическим и общезначимым критериям ‑ ценностям.

Шевченко А.А.
Моральный минимализм: проблемы и альтернативы 
В статье содержится критический анализ минималистских интерпретаций понятия "моральное обязательство". Рассматриваются различные аргументы в пользу морального минимализма, а также основные попытки расширения понятия "моральное обязательство" за счет пересмотра статуса общих и позитивных обязательств. Особое внимание уделено понятию "моральной перегрузки", а также растущему интересу к представлениям о "естественном долге".

Солодова Г.С.
Экономическая культура – воспроизводство и изменение (методологический аспект) 
В статье экономическая культура рассматривается как часть более широкого понятия — культуры в целом. Автор исходит из представления об экономической культуре как детерминированной более широкими системами ‑ культурой и обществом. Автором вводится и обосновывается понятие самовоспроизводства экономической культуры, которая понимается как переход от общего понятия (самоорганизация общества) к частному (самовоспроизводство).

Аблажей А.М.
Современное состояние научных сообществ в регионах Сибири (по материалам социологического исследования 2003 г.) 
В статье представлены результаты исследования жизнедеятельности и социально-психологического состояния региональных научных сообществ, оценка состоявшихся структурных преобразований научных подразделений на местном уровне и степени адаптации к ним научных сотрудников, состояние воспроизводственных механизмов науки. В результате проведенного полевого исследования делается вывод о неоднозначном положении науки в национальных регионах Сибири.

Жданова М.Г.
Социальные основания выбора профессии ученого (
Статья представляет результаты социально-философского осмысления оснований выбора профессии ученого в современной России. Доминантами такого выбора становятся, главным образом, следующие факторы: ценностные ориентации личности, общественная и государственная заинтересованность в таком виде профессиональной деятельности. Эмпирической базой представленных результатов послужили результаты социологических исследований, осуществленные среди научного и студенческого сообщества новосибирского Академгородка в 2000 и 2003 г. под рук. С.Н. Еремина и А.А. Гордиенко.

Черненко А.К.
Правовое мировоззрение как основание формирования рациональной правовой системы 
Автор рассматривает актуальные проблемы, связанные с правовым мировоззрением и характером современной российской действительности. Он анализирует место и роль мировоззрения в формировании правовой системы общества. Особое внимание уделяется соотношению рациональных и иррациональных форм правового мировоззрения.
Цихоцкий А.В.
Юридическая услуга / юридическая помощь: соотношение понятий 
Юридическая услуга и юридическая помощь представляют собой понятия, которые отражают юридический феномен и являются разными по содержанию и предмету осуществления. Они существуют в рамках правовых отношений, имеющих разный правовой характер.

Никуличева Н.Ю.
Деловая репутация как вид нематериальных активов организации 
 Кроме материальных активов, идентификация и оценка которых не вызывает особых сложностей, российское право принимает существование нематериальных активов, критерий оценки которых устанавливается законодателем довольно свободно. Деловая репутация является нематериальным активом организации, способным отразить успех ее участия в коммерческих сделках. Рассматривая современные требования к обязательствам, необходимо учитывать не только моральную, но и материальную (финансовую) оценку. Автор анализирует действующее законодательство, предусматривающее количественное определение размера деловой репутации организации и опыт установления надежности коммерческих организаций Торгово-промышленной палаты РФ. Она также предложила ряд таких критериев.
Марков Ю.Г.
Право собственности на природные ресурсы как фактор устойчивого развития 
В статье анализируются правовые и экономические аспекты понятия «собственность на природные ресурсы». Показано, что при толковании этого понятия в юридической теории упускаются из виду основополагающие источники дохода, включая природную ренту. Однако по существу природная рента представляет собой общественное благо, на равных условиях принадлежащее всем членам общества. Автор подчеркивает важность перехода к рентной системе налогообложения, которая должна быть дополнена принципом общей собственности всех граждан России на природные ресурсы (общенародной собственности). Предлагается различать общественную и общую долевую собственность. Это позволит оптимальным образом использовать природную ренту для перехода России к устойчивому развитию.
