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Ларичев В.Е.
Сунгирь – святилище раннего этапа верхнего палеолита европейской части России (к проблеме сакральных центров и характера религии ледниковой эпохи Евразии) 
Используя материалы, выявленные O.Н. Бадером в ходе раскопок поселения и святилища Сунгирь, автор продолжает разработку проблемы интеллектуального и духовного уровня человека эпохи плейстоцена. На основании недавно опубликованных радиоуглеродных дат пары захоронений детей и одного пожилого мужчины (оба захоронения в Сунгири расположены вблизи друг к другу, но они разделены временным интервалом около 8–7 тысяч лет), он поднимает проблемы существования на начальной стадии верхнего палеолита в Восточной Европе (начиная с 28 000 лет назад) под открытым небом святилищ и их функционирования здесь многие тысячи лет. В этой статье захоронение пожилого мужчины анализируется с астроархеологической точки зрения. Числовые компоненты украшения его одежды, браслеты и т.д. позволили автору реконструировать оригинальное обозначение шкалы времени, так же как определенная ориентация похороненого разрешает интерпретировать значение в мировоззрении человека палеолита восхода солнца в дни летнего солнцестояния и заката в дни зимнего солнцестояния. В целом, это захоронение оценивается автором как жертвенное, единым образом связанное с явлением полного лунного затмения после завершения большого лунного сароса (то есть после 55 лет и 303 дней). По его мнению, как раз столько лет и дней этот пожилой мужчина и жил.
Кубарев В.Д., Цэвээндорж Д., Якобсон Э.
Об открытии памятника наскального искусства у горы Шивээт-Хаирхан (Монгольский Алтай) 
Аннотация: На заключительном этапе проекта «Алтай», в полевом сезоне 2004 г., у восточного подножия горы Шивээт-Хаиркан (Монгольский Алтай), участниками российско-монгольско-американской экспедиции было найдено компактное скопление рисунков. На высоте 2387 м над уровнем моря, на темно-коричневый·плоскости (20(10 м), расположенной под углом 20–25° к горизонту, были обнаружены более 700 рисунков. Петроглифы относятся, главным образом, к эпохе бронзы. Сюжеты представляются вполне традиционными для этого времени. Они включают в себя рисунки быков, колесниц, лучников в серповидных головных уборах, барсов, волков-собак (?), кабанов, благородных оленей, диких ослов (?) и лошадей. Рисунки оленей – здесь самые многочисленные. Олень всегда был одним из главных действующих лиц индоиранской мифологии, и он часто присутствует в петроглифах Алтая и Монголии. Космическая сущность этого животного определяется тем, что довольно часто на своих рогах изображен солярный символ – диск с лучами (солнечные лучи), а туловище заполнено геометрическими фигурами в форме квадратов, треугольников и овалов, с точкой или даже глубокой лункой в середине.
Матханова Н.П.
Сибирская мемуаристика первой половины XIX века как социокультурный феномен 
Автор является приверженцем комплексного подхода к понятию «мемуаристика». В это понятие Н.П. Матханова воспоминания (мемуары как таковые, в узком смысле этого слова), автобиографии, путевые записки и дневники. Статья посвящена сибирской мемуаристике первой половины XIX века. Автор выявила более 150 источников такого рода. Н.П. Матханова рассматривает их как часть духовной культуры, присущей данному историческому периоду. Она отмечает особенности различных разновидностей мемуарных источников, в которых содержалась важная информация о природе, экономике, общественно-политической и культурной жизни Сибири. Среди авторов мемуаров были как постоянные жители и уроженцы Сибири, так и ее временные обитатели.
Першина М.В.
Поздние старообрядческие сборники как исторический источник 
В статье представлены старообрядческие сборники, составленные во второй половине XIX века наставником филипповского согласия, в качестве исторического источника. Автор обращает внимание на традиционность состава, характерного и для древнерусских сборников, а также и на специфику содержания, обусловленного статусом старообрядцев, не признанных официальной церковью.
Зольникова Н.Д.
Урало-сибирские книжники-часовенные: работа с источником 
В статье анализируются проблемы работы с книжными источниками. Автор обращается к истории староверов – урало-сибирских книжников-часовенных XVIII–XX вв., использовавших книжные источники для создания новых оригинальных сочинений. Особое внимание уделяется проблеме авторитетных цитат в конфессии, а также тому факту, что еще в XVIII в. староверы часовенного согласия добавляли к этим цитатам некоторые тексты своих основных соперников – «никониан». Прослеживается трансформация текста и выявляются ее основные виды. Анализируется соотношение средневековых традиций и влияние культуры Нового времени.
Посадсков А.Л.
Научное книгоиздание в Сибири в первой половине 1930-х гг.: феномен корпоративных издательств 
Статья исследует неизвестный аспект издательской деятельности в регионах России в ходе разрушения старого уклада жизни высшей школы в 1930-е годы – создание корпоративных издательств местных ученых, которые противостояли централизации и унификации научного книгоиздания.
Самушкина Е.В.
Этническое самосознание хакасов: мифология и шаманизм в формировании современной национальной идеологии 
Статья посвящена проблеме формирования и преобразования национальной идеологии хакасов в постсоветский период. Автор выполняет анализ программных документов Конгресса Хакасов и материалов центральной прессы. Подчеркивая ориентацию современных методов национального возрождения Хакасии на традиционализм и архаизм, автор исследует стратегии строительства национальной идеи. В итоге автор приходит к заключению о мифологизации как основе интерпретация подлинной этнической истории хакасов, так же как сакрализации исторических и культурных пейзажей Хакасии, как пути к созданию позитивного изображения области, которая находится в сложных условиях социальных, политических и экономических преобразований.
Summary: Samushkina E.V. The ethnic self-consciousness of the Khakass people: 
Костюк В.Г.
Этнические образы как признаки цивилизационной общности 
 В статье осуществляется проверка идеи выявления этнических образов как одного из важных признаков цивилизации на основе обоснования теоретических принципов и анализа эмпирических данных исследования (этнические цели, ориентации материальных и духовных ценностей, социальных и культурных целей). Анализ основан на материалах исследования, выполненного в республиках Алтая, Tыва и Хакасия. Вопрос о евразийской цивилизации.
Мархнин В.В., Удалова И.В.
Влияние миграции на меэжтнические отношения в Югре (по материалам социологических опросов) 
Статья написана о материалах социологических исследований, выполненных в Ханты-Мансийском автономном округе в течение прошлых 15 лет, включая последний опрос общественного мнения 2004 года, который имел место в 5 городах Югры и охватил представителей различных диаспор. Полученная информация позволила проследить динамику межэтнических отношений и прийти к заключению, что, в результате отсутствия надлежащих правовых основ (включая миграционный), в регионе, миграционные потоки не поддаются контролю и постоянно увеличиваются.
Гончарова Г.С.
Регистрируемость браков в национальных регионах Сибири 
На основе статистических материалов всеобщей переписи населения в 1994 и 2002, автор выполняет анализ регистрации браков у народов Сибири (русские, тувинцы, хакасы и малочисленных народов Севера). Среди факторов, имеющих влияние на присутствие незарегистрированных браков, она выбирает такие: экономические условия областей, так же как корреляция городского и сельского населения в них. Пол, возраст и национальность - также отличительные факторы незарегистрированных браков. Также исследовались связь зарегистрированного брака с демографией и этнокультурными особенностями супружеской пары.
Литвинов С.В.
Языковая ситуация в республиках Алтай, Тыва, Хакасия 
В статье исследована современная лингвистическая ситуация в республиках Алтая, Тыва, Хакасия. Контроль современной языковой ситуации в российских республиках и автономиях позволяет государству разрабатывать эффективную языковую политику, способную, решить проблему сохранения разнообразия этнических культур и реализации конституционных прав народов Сибири.
Байжанова Н.Р.
О структурно-семантической специфике метафор в алтайских пословицах 
Данная публикация посвящена изучению метафор в алтайских пословицах. Автор выделяет особенности трех основных разновидностей метафор – субстантивных, адъективных и глагольных, а также основные типы метафорического переноса значения слова. Также детально описываются значения разнообразных метафор и делается вывод, что исследованные разновидности метафор являются сходными с функциональной точки зрения. Они служат для обозначения и подчеркивания оттенков значений понятийного содержания пословиц.
Чистобаева Н.С.
Основные темы героического эпоса хакасов 
Данная публикация посвящена героическому эпосу хакасского народа. В ней характеризуются основные темы подобного рода литературы. Автор подробно анализирует тему борьбы с чудовищем и тему героического сватовства. Также рассматривается тема трех поколений богатырей. В каждом из этих поколений присутствует анализируемая тема.
Петрова М.Н.
Научное значение изданий Г.У. Эргиса в современном развитии якутской фольклористики 
В данной статье рассматриваются принципы издания якутского фольклора, которым следовал якутский исследователь фольклора Г.У. Эргис. Автор подчеркивает значимость этих работ в развитии якутской фольклористики. Показана также научная концепция, которой руководствовался Г.У. Эргис при подготовке к публикации фольклорных текстов.
Лиморенко Ю.В.
Типические места и эпические формулы героического эпоса в аспекте перевода 
Автор анализирует проблему перевода типических мест и устойчивых формул героического эпоса, которые относятся к наиболее значимым элементам поэтики эпического текста. Выделяются также некоторые особенности типических мест, которые требуют особого внимания переводчика. К ним относятся: степень устойчивости типических мест, а также объем и характер их варьирования. Отражение таких особенностей типических мест позволит передать специфику, присущую эпическому стилю.
Крахмальников А.П.
«Австрийские» археографы о «Проскинитарии» Арсения Суханова 
 В статье рассмотрены оригинальные исследования творческого наследия Арсения Суханова, проведенные в 1850-е гг. старообрядцами. Результаты, полученные археографами, во многом предвосхитили выводы первого исследователя жизни и творчества старца Арсения – С.А. Белокурова.
Трояк И.С.
Организационные основы и тенденции развития регионального книгоиздания в 70-е – первой половине 80-х гг. ХХ в. 
В публикации рассматриваются основные тенденции развития сибирского книгоиздания периода “застоя”. Анализируется деятельность местных издательств в условиях жесткой централизации всего комплекса отраслей, связанных с созданием книги. Автор характеризует особенности регионального книгоиздания, в частности, выпуск ведомственных изданий.
Пронина Ю.С.
Материально-техническая база сибирского книгоиздания в условиях «перестройки» 1985–1991 гг. 
Статья исследует состояние полиграфической промышленности как базы книгоиздания Сибири в годы “перестройки” (1985–1991). По мнению автора, низкий уровень этой базы и почти целиком государственный характер собственности в ней тормозили развитие демократической и альтернативной печати на окраинах России.
